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ЕЛЕКТРОННОГО НАВЧАННЯ 

 

На сьогодні в світі спостерігається стрімке зростання кількості студентів, 

які скаржаться на проблеми з психічним здоров’ям. [1, 2]. Впливає на стан 

психічного здоров’я і перебіг військових дій, зокрема, у студентів 

спостерігається тривожність, стрес, депресія, посттравматичний стресовий 

розлад [3]. Ключовими підходами до профілактики порушень психічного 

здоров’я є формування міцних соціальних зав’язків в університеті, мінімізація 

стресу, пов’язаного з перебігом навчального процесу [4].  Ефективним для 

оптимізації навчального процесу в кризових умовах вивчилося впровадження в 

навчальний процес технологій електронного навчання. Однак потребує 

досліджень можливий вплив цих технологій на стан ментального здоров’я 

студентів. 

Отже, метою даної роботи було визначення задоволеності студентів 

запровадженими в навчальний процес технологіями електронного навчання і 

суб’єктивна оцінка їх впливу на стан ментального здоров’я.  

Дослідження проведені на базі медичного факультету Волинського 

національного університету імені Лесі Українки, за інформованої згоди 

студентів. Анонімне опитування пройшли 218 студентів 1-5 курсів спеціальності 

«Медицина», «Фізична терапія, ерготерапія», «Фармація». Опитування 

проводилось двічі з інтервалом у 2 роки, в 2022 та 2024 роках. Застосовувалась 

методика визначення задоволеності технологіями електронного навчання [5], а 



150 

 

також опитування для діагностики рівня психічного здоров’я серед студентів, 

сприйняття стигматизації та проблем, що впливають на їхнє психічне здоров’я 

[1]. Додатково до зазначених опитувальників нами додані питання щодо оцінки 

впливу воєнного положення на перебіг освітнього процесу і ментальне здоров’я 

студентів. Для виявлення ключових характеристик вибірки, оцінки розподілу 

змінних застосовували методи описової статистики. Для визначення значущості 

відмінностей між групами порівняння застосовували методи параметричної та 

непараметричної статистики: дисперсійний аналіз та критерій відповідності χ2. 

Відмінності визнавали значущими при р<0,05. 

В результаті проведених досліджень виявлені відмінності у стані 

ментального здоров’я студентів при опитуванні у 2022 та 2024 роках, різнилися 

і причини, які впливали на його стан в різні терміни опитування. Встановлено, 

що до початку навчання в університеті порушення ментального здоров’я різного 

характеру і виразності відмічали 20,4% студентів, після початку 39,4 % опитаних 

студентів. 74,5 % студентів свідчили, що початок військових дій спричинив 

погіршення їх ментального здоров’я. Проблеми з порушеннями ментального 

здоров’я готові були обговорити з викладачами 22,5% студентів, зі своїми 

рідними та друзями 83,9%. Більшість студентів отримали підтримку після 

обговорення своїх проблем.  

Статистично значущих змін зазнавала структура факторів, які впливають 

на ментальне здоров’я студентів за два роки спостереження. Менший вплив мали 

переживання про здатність впоратись з навчальним навантаженням. Зросла 

кількість студентів які відмічали негативний вплив на ментальне здоров’я 

фінансових труднощів і проблеми в соціальному житті, самотності. Після 

початку військових дій у студентів збільшилась кількість панічних атак, зріс 

рівень тривожності. В 2022 році ніхто зі студентів не скаржився на самотність, в 

свою чергу в 2024 їх було вже 3,8% (χ2=5,266, р=0,022). Уточнююче запитання с 

проханням оцінити за 10-ти бальною шкалою рівень самотності виявило 

наступні значення: 3,46±0,19 балів в 2022 році і 4,25±0,29 в 2024 році, зростання 

самотності на 23,5 % було статистично вірогідним (р=0,0143). За даними 

McIntyre і співавт. самотність є одним з самих сильних загальних предикторів 

виникнення психічних розладів [4]. 

Проведені дослідження показали, що на ментальне здоров’я студентів 

впливали відчуття відповідальності за навчання в університеті, академічне 

навантаження, академічна успішність. Отже, якісна організація навчального 

процесу, в тому числі із застосуванням технологій електронного навчання може 

усунути передумови до виникнення порушень ментального здоров’я.  

В результаті проведених досліджень встановлено, що за суб’єктивною 

оцінкою студентів в середньому їх рівень володіння технологіями електронного 

навчання статистично вірогідно не змінився в період з 2022 по 2024 рік і в 

середньому становив відповідно 7,74±0,17 і 7,97±0,22 бали за десятибальною 

шкалою (р=0,89).  Хоча студенти при цьому зазначали, що під час навчання в 

екстремальних умовах, їх власний рівень використання таких технологій значно 

підвищився в 10,2 і 8,7 % випадків, підвищився в 44,5 і 51,3 %, не змінився в 37,2 

і 33,7 % і, що привертає увагу, знизився на 8,1 і 6,3 % відповідно в 2022 і 2024 
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роках (р=0,8). При цьому рівень задоволеності онлайн-навчанням складав в 

середньому 7,2±0,23 бали в 2022 році, до запровадження воєнного стану, і 

7,4±0,29 бали в 2024 році за десятибальною шкалою (р=0,56). В 2022 році 

близько 36,2 % студентів вважала за необхідне продовження використання 

технологій онлайн-навчання після завершення пандемії Covid-19; 43,5 % - 

вважали за необхідне використовувати лише окремі елементи. В 2024 році, 25,3% 

студентів вважала за необхідне продовження використання технологій онлайн-

навчання після завершення воєнного стану в повному обсязі, 51,9 % - вважали за 

необхідне використовувати лише окремі елементи. Майже 65,2 % студентів 

вважали, що якість навчання під час воєнного стану за відсутності електронних 

технологій погіршилася б. На думку студентів в період з 2022 по 2024 рік істотно 

підвищилась якість і збільшилась ефективність використання запропонованих 

університетом електронних навчальних посібників, атласів тощо (р=0,016). 

Важливим також є зручність запропонованих до виконання в електронному 

вигляді завдань, матеріалів для підготовки до атестації. У підсумку, 45,6 % 

студентів зазначили, що електронне навчання в різній мірі допомагало подолати 

погіршення емоційного стану під час навчання в умовах воєнного стану.   

Висновки. Належна організація навчального процесу із залученням 

технологій електронного навчання зменшує виразність емоційних порушень під 

час навчання в екстремальних умовах. 
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